

# 衢州衢江： 奋力打造“共享法庭”融调解品牌

通讯员 苏来琪 周丽芳

今年以来，衢州市衢江区靠前一步、提前谋划、主动作为，全面融入党建引领的基层治理大格局，被确定为衢州市“共享法庭”与基层治理四平台衔接贯通先行试点单位，有效促进“共享法庭”融入“141”治理体系，打造“共享法庭”融调解品牌，充分彰显“共享法庭”桥头堡、过滤器、主阵地作用，衢江区法院审执质效5项核心指标有4项位居全省前十。

平台融合，打造纠纷化解最小支点。当地坚持因地制宜、简便易行，依托镇街、村社现有场所和硬件设施，“一屏一线一终端”，实现“共享法庭”覆盖率100%。与此同时，在上方镇建成拥有标准数字化审判法庭的“共享法庭”，在新农都专业市场、乌溪江水源地、高家盈川村等建成特设“共享法庭”，实现“全覆盖”与“创特色”的有机统一。为切实提升群众对“共享法庭”的认同感，当地将调解指导、诉讼咨询、网上立案、普法宣传等“七大功能”整合在“共享法庭”，实现在法院能办成的事，在“共享法庭”也能高效便捷办理，将非诉讼纠纷解决机制挺在前面，做到“纠纷从哪里来，调解到哪里去”。当地还紧紧抓住衢州市“共享法庭”与基

层治理四平台衔接贯通试点单位的先发优势，设置普通民众、庭务主任、联系法官“三个服务端”，统筹做好“三项服务”，纵向贯通村社、乡镇、区级社会治理中心“三级平台”，横向沟通社会治理中心、派出所、司法所等相关部门，综合串联法官、基层干部、网格员等多方资源，打造党委领导下的融治理共享平台。

资源聚合，寻求多元共治最大公约数。当地在区委政法委的统筹下，由各乡镇择优遴选306名庭务主任，“一对一”专职负责“共享法庭”日常管理、维护和服务，联系法官会同庭务主任，依托周二无会日、组团联村等机制，提前排查风险隐患，止纠纷于未发。区两办发文《关于“共享律师”融入“共享法庭”强化基层融调解工作的实施意见》，区司法局整合律师、法律工作者，为镇街、村社“共享法庭”配备29名共享律师，衢江区法院组建26个联系法官团队，在此基础上分区域组建微信、钉钉工作群，发挥“共享法庭”贯通上下、联通左右的优势，庭务主任及时发布调解需求，联系法官及共享律师对其提供业务指导、协助调解等法律服务，因案施策，将纠纷化解在诉前和萌芽状态。当地积极完善“社会调解优先、法院诉讼断后”的递进式矛盾纠纷分层过滤体系，通过

优化案件质效，确保立审执兼顾实现闭环解纷。坚持简案快审、难案精审，推动执源治理，今年1至8月，衢江区法院案件平均审理天数降至45.3天，一审民事案件自动履行率达70.8%，同比上升32.2%，位列全市第一，全省基层法院第三。

保障整合，激发衔接贯通最强动能。当地通过党建引领“聚合力”，坚持把“共享法庭”工作置于党委政府融治理格局中，汇聚司法、行政、行业、社会等强大合力。发挥消保委、金融办、妇联、劳动仲裁院作用，实现类型化案件的专业性化解，提升融治理效能。当地通过统一考核“增活力”，完善庭务主任考核激励机制，在选任上实行乡镇、法院双重把关，在工作上实行双重管理，在绩效上实行双重激励。积极探索法官分区域管辖案件机制，避免法官日常办案与推动“共享法庭”运行“两张皮”。当地还通过常态培训“强实力”，运用“两微一网”“抖音”等平台，针对庭务主任等群体开展典型案例和法律实务、调解技能培训。截至目前，衢江区已开展7场云课堂培训，全区316个“共享法庭”6000余人次参加，提升庭务主任的法律素养，实现有纠纷就能在“共享法庭”妥善化解，让人民群众在了解和使用“共享法庭”的过程中，提升司法的获得感和满意度。

## 短新闻

### “追回”16万国有财产

通讯员 叶惠琴

本报讯 近日，衢州市柯城区检察院收到行政主管部门的书面回函，已按照检察建议，将2018年至2021年国有企业、行政事业单位重复发放生育津贴和产假工资的16万余元款项全部追缴入库。

根据《浙江省女职工劳动保护办法》，用人单位对生育津贴和产假期间工资不得重复发放。柯城区检察院在履行监督职责过程中发现，部分国有企业职工、行政事业单位人员在已领取生育津贴的情况下，单位仍向其发放产假工资，造成国有财产损失，损害了国家利益。

据此，柯城区检察院启动行政公益诉讼诉前程序，向行政主管部门发出《检察建议书》，及时督促企事业单位收回重复发放的款项。

截至目前，款项已全部收回。与此同时，当地医保部门会每月将生育津贴明细报送国库支付中心，并及时通知各单位财务，防止相关问题再次发生。

### “问题”隧道限时养护

通讯员 陈英

本报讯 连日来，舟山市普陀区六横镇的8座隧道均进入养护阶段，工作人员巡检了消防、照明等设施。这次公路道路设施安全专项整治活动，源于一份检察建议。

今年4月，普陀区检察院检察官在日常履职中发现，六横镇田岙隧道存在墙砖大面积脱落，隧道整段无消防设施，个别照明灯损坏，检修道地砖破损等多处安全隐患。

检察官当即现场勘查其余多处普通公路隧道，调查发现：不少隧道的土建结构破损，边墙渗漏水，灯具部分不亮、灯罩脱落，消防箱破损、设施缺失等。一旦发生事故，将严重影响人民群众的生命财产安全。

对此，普陀区检察院向区交通运输局制发检察建议，要求履行监管职责，督促落实隧道安全隐患整改；并在普陀区开展公路隧道安全专项整治活动，保障公路隧道安全畅通、设施完好。

收到检察建议后，区交通运输局高度重视，根据上述隧道的现场情况及时分类制定整改方案。将在11月底前，共投入55万元用于整改，目前已完成消防设施更换。

区交通运输局还部署开展公路道路设施安全专项整治活动，全面排查普陀区11座公路隧道和71座桥梁在内的公路安全情况。目前已发现安全隐患5处，均妥善处置。预计今明两年，将继续投入资金7000万元，确保路面平整，附属设施安全。

## 图说平安

### 构筑安全屏障

近日，台州市路桥区桐屿派出所组织警力携手“健步行”志愿者，在夜间向休闲娱乐的群众宣讲防诈骗、防盗、扫黑除恶、防火、反邪教等知识，构筑百姓安全屏障。

通讯员 张莎莎



### 法治护航成长

近日，诸暨市牌头派出所民警走进牌头镇小学，为师生上了一堂“法治进校园 护航助成长”的教育主题课。

民警采用通俗易懂的语言，深入浅出地为在校师生们讲解了法律知识及防范技巧。

通讯员 王科

### 支招防范诈骗

连日来，平湖市公安局新仓派出所组织民、辅警走进社区，针对养生保健、非法集资等领域的常见骗局，通过以案说法、看图讲解、发放防范手册等形式，开展防养老诈骗宣传。

通讯员 朱凤



### 进企精准宣讲

近期，温岭市石桥头派出所开展“小班化精准宣讲”，民警深入企业讲解反诈知识，受到员工欢迎。

通讯员 王健